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课时训练9  函数的单调性

【说明】本试卷满分100分，考试时间90分钟.

一、选择题（每小题6分，共42分）

1.下列函数中，在区间（0，2）上为增函数的是（    ）

A.y=-x+1                                   B.y=
[image: image1.wmf]x


C.y=x2-4x+5                                 D.y=
[image: image2.wmf]x

2


答案：B

解析：A、C、D函数在（0，2）均为减函数.

2.设函数f(x)在(-∞,+∞)上是减函数，则下列不等式正确的是（    ）

A.f(2a)<f(a)                                  B.f(a2)<f(a)

C.f(a2+a)<f(a)                                D.f(a2+1)<f(a)

答案：D

解析：∵a2+1-a=(a-
[image: image3.wmf]2
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)2+
[image: image4.wmf]4
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>0，∴a2+1>a.又f(x)在R上递减，故f(a2+1)<f(a).

或者令a=0,排除A、B、C,选D.

3.函数y=(2k+1)x+b在(-∞，+∞)上是减函数，则（    ）

A.k>
[image: image5.wmf]2

1

                 B.k<
[image: image6.wmf]2

1

               C.k>-
[image: image7.wmf]2
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             D.k<-
[image: image8.wmf]2
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答案：D

解析：2k+1<0
[image: image9.wmf]Þ

k<-
[image: image10.wmf]2
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4.函数f(x)=
[image: image11.wmf]2
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在区间（-2，+∞）上为增函数，那么实数a的取值范围为（    ）

A.0<a<
[image: image12.wmf]2
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                                     B.a<-1或a>
[image: image13.wmf]2
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C.a>
[image: image14.wmf]2
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                                        D.a>-2

答案：C

解析：∵f(x)=a+
[image: image15.wmf]2
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在(-2,+∞)递增，∴1-2a<0,即a>
[image: image16.wmf]2
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5.(2010四川成都一模，4)已知f(x)是R上的增函数，若令F（x）=f(1-x)-f(1+x)，则F（x）是R上的（    ）

A.增函数                                      B.减函数

C.先减后增的函数                              D.先增后减的函数

答案：B

解析：取f(x)=x,则F(x)=(1-x)-(1+x)=-2x为减函数，选B.

6.已知f(x)是定义在(-∞,+∞)上的奇函数，且f(x)在［0，+∞）上是减函数，则下列关系式中正确的是（    ）

A.f(5)>f(-5)             B.f(4)>f(3)               C.f(-2)>f(2)            D.f(-8)<f(8)

答案：C

解析：∵f(x)为奇函数,∴f(0)=0,∴f(2)<f(0)=0,f(-2)=-f(2)>0,即f(-2)>f(2).

7.(2010全国大联考，5)下列函数：（1）y=x2;(2)y=
[image: image17.wmf]2

1

x

;(3)y=2x;(4)y=log2x.其中不是偶函数且在区间（0，+∞）上也不是减函数的有（    ）

A.0个                   B.1个               C.2个                D.3个

答案：D

解析：（1）是偶函数，（2）（3）（4）都不是偶函数且在（0，+∞）上递增，故满足条件.

二、填空题（每小题5分，共15分）

8.函数y=
[image: image18.wmf]5
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的递减区间是__________________.

答案：［2，+∞］

解析：y=(
[image: image19.wmf]2
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)t单调递减，t=x2-4x+5在［2，+∞)上递增，∴递减区间为［2，+∞).

9.若函数f(x)是定义在（0，+∞）上的增函数，则不等式f(x)>f(8x-16)的解集为_______________.

答案：（2，
[image: image20.wmf]7
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）

解析：
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10.已知函数f(x)满足：对任意实数x1,x2,当x1<x2时，有f(x1)>f(x2),且f(x1+x2)=f(x1)f(x2),则f(x)=_____________(请写出一个满足这些条件的函数即可).

答案：ax(0<a<1)

解析：f(x)在R上递减，f(x1+x2)=f(x1)·f(x2)的函数模型为f(x)=ax.

三、解答题（11—13题每小题10分，14题13分，共43分）

11.设函数f(x)=x+
[image: image22.wmf]x

a

(a>0).

(1)求函数在（0，+∞）上的单调区间，并证明之；

（2）若函数f(x)在［a-2,+∞］上递增，求a的取值范围.

解析：（1）f(x)在(0,+∞)上的增区间为［
[image: image23.wmf]a

,+∞］，减区间为（0，
[image: image24.wmf]a

）.

证明：∵f′(x)=1-
[image: image25.wmf]2

x
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,当x∈［
[image: image26.wmf]a

,+∞］时，

∴f′(x)>0,当x∈（0，
[image: image27.wmf]a

）时，f′(x)<0.

即f(x)在［
[image: image28.wmf]a

+∞］上单调递增，在（0，
[image: image29.wmf]a

）上单调递减.（或者用定义证）

（2）［a-2,+∞］为［
[image: image30.wmf]a

，+∞］的子区间，所以a-2≥
[image: image31.wmf]a


[image: image32.wmf]Þ

a-
[image: image33.wmf]a

-2≥0
[image: image34.wmf]Þ

(
[image: image35.wmf]a

+1)( 
[image: image36.wmf]a

-2)≥0
[image: image37.wmf]Þ


[image: image38.wmf]a

-2≥0
[image: image39.wmf]Þ

a≥4.

12.(2010湖北黄冈中学模拟，19)已知定义域为［0，1］的函数f(x)同时满足：

①对于任意的x∈［0，1］，总有f(x)≥0;

②f(1)=1;

③若x1≥0,x2≥0,x1+x2≤1,

则有f(x1+x2)≥f(x1)+f(x2).

(1)求f(0)的值；

（2）求f(x)的最大值.

解析：(1)对于条件③，令x1=x2=0得f(0)≤0，又由条件①知f(0)≥0，故f(0)=0.

(2)设0≤x1<x2≤1,则x2-x1∈(0,1)，

∴f(x2)-f(x1)=f［(x2-x1)+x1］-f(x1)=f(x2-x1)+f(x1)-f(x1)=f(x2-x1)≥0.

即f(x2)≥f(x1),故f(x)在［0，1］上是单调递增，从而f(x)的最大值是f(1)=1.

13.定义在R上的奇函数f(x)在［-a,-b］(a>b>0)上是减函数且f(-b)>0,判断F（x）=［f(x)］2在［b,a］上的单调性并证明你的结论.

解析：设b≤x1<x2≤a,则

-b≥-x1>-x2≥-a.

∵f(x)在［-a,-b］上是减函数,∴0<f(-b)≤f(-x1)<f(-x2)≤f(-a),∵f(x)是奇函数,∴0<-f(x1)<-f(x2)，

则f(x2)<f(x1)<0,［f(x1)］2<［f(x2)］2,即F(x1)<F(x2).

∴F(x)在［b,a］上为增函数.

14.已知函数f(x)=(
[image: image40.wmf]m
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-1)2+(
[image: image41.wmf]x
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-1)2的定义域为［m,n)且1≤m<n≤2.

(1)讨论函数f(x)的单调性；

（2）证明：对任意x1、x2∈［m,n］,不等式|f(x1)-f(x2)|<1恒成立.

（1）解析：解法一：∵f(x)=(
[image: image42.wmf]m

x

-1)2+(
[image: image43.wmf]x
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-1)2=
[image: image44.wmf]x
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∴f′(x)=
[image: image45.wmf]3
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·(x4-m2n2-mx3+m2nx)=
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(x2-mx+mn)(x+
[image: image47.wmf]mn

)

(x-
[image: image48.wmf]mn

).

∵1≤m≤x<n≤2,∴
[image: image49.wmf]3
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>0,x2-mx+mn=x(x-m)+mn>0,x+
[image: image50.wmf]mn

>0.

令f′(x)=0,得x=
[image: image51.wmf]mn

，

①当x∈［m,
[image: image52.wmf]mn

］时，f′(x)<0;

②当x∈［
[image: image53.wmf]mn

，n］时，f′(x)>0.

∴f(x)在［m,
[image: image54.wmf]mn

］内为减函数，在［
[image: image55.wmf]mn

，n）为内增函数.

解法二：由题设可得

f(x)=（
[image: image56.wmf]x
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-1）2-
[image: image57.wmf]m
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令t=
[image: image58.wmf]x
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∵1≤m<n≤2,且x∈［m,n］,

∴t=
[image: image59.wmf]x
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≥2,
[image: image60.wmf]m
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令t′=
[image: image61.wmf]2
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=0,得x=
[image: image62.wmf]mn

.

当x∈［m,
[image: image63.wmf]mn

］,t′<0;当x∈(
[image: image64.wmf]mn

,n)时，t′>0.∴t=
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在［m,
[image: image66.wmf]mn

］内是减函数，在［
[image: image67.wmf]mn

，n］内是增函数.∵函数y=(t-1)2-
[image: image68.wmf]m
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+1在［1，+∞］上是增函数，∴函数f(x)在［m, 
[image: image69.wmf]mn

］内是减函数，在［
[image: image70.wmf]mn

，n］内是增函数.

（2）证明：由（1）可知，f(x)在［m,n］上的最小值为f(
[image: image71.wmf]mn

)=2(
[image: image72.wmf]m

n

-1)2,最大值为f(m)=(
[image: image73.wmf]m

n

-1)2.

对任意x1、x2∈［m,n］,|f(x1)-f(x2)|≤(
[image: image74.wmf]m
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-1)2-2(
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)2-4·
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-1.令u=
[image: image79.wmf]m
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,h(u)=u4-4u2+4u-1.

∵1≤m<n≤2,∴1<
[image: image80.wmf]m
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≤2,即1<u≤
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.∵h′(u)=4u3-8u+4=4(u-1)(u-
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∴h(u)在(1,
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)上是增函数.∴h(u)≤h(
[image: image85.wmf]2

)=4-8+4
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-1=4
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-5<1.

∴不等式|f(x1)-f(x2)|<1恒成立.
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